

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 8.ª pag. 0.10.—Sección local 0.50
Comunicación y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 29 de Diciembre de 1915

Núm. 7.084

AL TERMINAR EL AÑO SANTO

Cómo se cierra la Puerta Santa

La víspera de año nuevo, acabadas las Vísperas, sube Su Ilma. a la Real Capilla mayor con los señores Asistentes, a revesarse de medio Pontifical a cuyo fin se hará una misa, y dispondrá el sitial Interín se levante Su Ilma. el Cabildo en el Coro con las Capas blancas, y los señores Dignidades, Mitras.

Después de vestido su Ilma, sentado y con Mitra, pone incienso, que le suministra el señor Asistente mayor: sube luego al Altar, y teniendo las dos puntas de la capa los señores Asistentes de Gremial, enciende el Santísimo, no más.

Hecho esto, baja la grada del Altar, y dejando la Mitra entona la Antífona *Cum viderintur* que está en el Pontifical de Consuec. Ecc., fol. 257, la que prosigue el Coro, después toma Mitra y Báculo, y se forma la Procesión de la manera siguiente:

Van delante los Gremios, las Comunidades regulares, las Cruces de las parroquias, el Gremio de la Santa Iglesia, los Acólitos con el incienso, Cruz y ciriales, los Clérigos de la Cofradía, los capellanes, y señores Capitulares, terminando Su Ilma. en medio de los señores asistentes de Gremial. En medio del Cabildo va un capellán vestido de Subdiácono con una fuente de plata, y dentro de ella en una tabla plateada, un poco de cal amasada, una paleta sobredorada para extenderla, y una piedra cuadrada, que es la primera que ha de santar Su Ilustrísima en la Puerta Santa.

A éste sigue el Sochantre con Capa, y cetro, y además de él, el señor Asistente mayor llevando a su lado izquierdo, al señor de Báculo. Los señores de Mitra y Libro van después de Su Ilustrísima.

Esta procesión empieza al revés de cuando se abre la Puerta Santa, y así principia por el lado del púlpito del Evangelio hasta dicha Puerta, por donde van saliendo todos los que van delante y el último el señor Arzobispo. Allí se paran vueltos a la Puerta y S. I. dejando Mitra y Báculo, y volviéndose en pie hacia los misterios, con que se ha de cerrar la Puerta, dice en verso: *Adjutorium nostrum, etc.* y la oración: *Summe Deus, etc.* Luego toma Mitra, pone incienso, echa agua bendita sobre las piedras, y las incienso.

Hecho esto coge la paleta, que le entrega el señor Asistente mayor, y tomando un poco de cal, la extiende sobre el umbral de la Puerta, y sobre ella asienta la piedra cuadrada, diciendo al mismo tiempo la siguiente oración: *In fide et virtute Christi, etc.*

Siéntase después en su silla, que estará precedida con los bancos para el Cabildo, como arriba se dijo, y lava las manos. Mientras tanto el Coro canta el Himno: *Caelstis Urbe Jerusalem*, y acabado, Su Ilma. en pie y sin Mitra dice los versos: *Salvum fac servum tuum, etc.—Fiet misericordia, etc.—Mitte nobis Domine, etc.—Domine, exaudi, etc.—Dominus vobiscum* y la oración: *Deus qui in omni loco dominatio tuas, etc.*

Dicha la oración prosigue la procesión por la Quintana de los muertos, y entra por la puerta de la Platería, cantando la Antífona: *O Beate Jacobe*, u otra del Santo Apóstol; y en llegando a la Capilla mayor, sube Su Ilma. al Altar, donde estará puesto el Misal, y canta en el lado de la Epístola la oración. Después de esto retirase al sitial, donde se desnuda, y los señores Asistentes le acompañan en la forma ordinaria.

Si S. I. no hiciera la función, ni asistiese a ella, al quinto Salmo de Vísperas sube el señor Cardenal con los señores Diácono y Subdiácono a revestirse, ejecuta lo mismo que está dicho, excepto lo que es propio del Prelado. Si concurriese a la Procesión y no celebrase, bendecirá el incienso, y se le pondrá silla con tapete, y almohada en el lugar dicho; y en frente, un banco con tapete sin almohada para los señores Cardenal y Diáconos.

Si hallándose algún gran Señor en la ciudad quisiere ver la función, dispondrá el señor Maestro de Ceremonias que se remueva uno de los cajones, que están en la Sacristía, detrás del Santo, y se abra la puerta, donde podrá estar y se le pondrá silla, tapete con almohada, si fuese Capitán general, Obispo, o Grande de España.

Oraciones y versículos citados en este párrafo

Summe Deus, qui summa, et medie, imque custodis, qui omnes creaturas intrinsecas ambiendo concludis, sanctifica, et benedice has creaturas lapidis, calcis, et sabuli per Christum Dominum nostrum, Amen.

In fide, et virtute Christi filii tui, qui Apostolorum principi dixit: Tu es Petrus, et super hanc petram edificabo Ecclesiam meam, collocamus lapidem istum primum ad claudendam hanc Portam Sanctam singulo Jubilaei, anno reserandam. In nomine Patris, et Filii, et Spiritus Sancti. Amen.

V. Salvum fac populum tuum, Domine.

R. Et benedice haereditati tuae.

V. Fiat misericordia tua, Domine, super nos.

R. Quaesivimus speravimus in te.

V. Mitte nobis Domine auxilium de Saeculo.

R. Et de Sion tuos.

V. Domine exaudi orationem meam.

R. Et clamor meus ad te veniat.

V. Dominus vobiscum.

R. Et cum spiritu tuo.

Oremus. Deus, qui in omni loco demissionis tuae clemens et benignus exauditor assistis, exaudi nos, quosnumas, et praesta, ut inviolabilis permanes hujus loci sanctificatio, et beneficia tuumneris in hoc Jubilaei anno universis fidelium impetrasse laetetur. Por Christum Dominum nostrum.

El Himno: *Caelstis Urbe Jerusalem*, está en primis Vesperis Dedicat, Ecclesiae.

ilustres encargadas de los dos ministerios más espinosos e importantes en los momentos presentes.

El señor conde de Romanones pensó primeramente en que el señor Alba ocupara la cartera de Estado y a última hora se decidió por el señor Villanueva; decisión que representa un positivo acierto.

La designación del señor Uzáiz para la cartera de Hacienda fué otro acierto innegable.

Estos aciertos, ¿tendrá que compartirlos el señor conde de Romanones con alguietu?

PIMENTEL

Madrid, Diciembre 1915.

Figuras del día



D. DANIEL LOPEZ
Nuevo director de Pósitos

MENUDENCIAS POLITICAS

Para ver al ministro

EN LA ANTESALA

Es la tarde, pero después de obscurecido. Por los pasillos del ministerio, por las galerías, por los despachos de segundo orden esperan los que vienen a ver a su excelencia. Algunos, poco pacientes, se acercan al secretario particular, al portero mayor: «¿No se podría pasar una tarjeta? Yo estoy citado.»

«Hay que esperar un poco; el señor ministro está despachando.»

El «poco» es casi siempre una buena hora. Al cabo atraviesa por entre los grupos un portero, armado de un llavín, y abre la puerta de un salón, y allá entran todos los visitantes en masa, lo mismo que en el redil entra el rebafío. Se ven muy pocas caras satisfechas; en casi todas se nota un gesto de contrariedad; y es uno de los motivos de esto, que cada cual desearía encontrarse allí sólo, sin que nadie sino el ministro lo viera, o que a los otros se los tirara la tierra, o que la tierra se lo tirara a él. Y es que todo eso mudado se conoce y cada uno supone, con muchas probabilidades de acierto, a lo que va el vecino; y es que todos consideran que en presencia allí constituyese esta muda y poco agradable confesión: «Vengo a pedir; y el ideal no es ese; el ideal es que parezca que actúo, cargo, lo que sea, a obtener, y parezca, si se obtiene, cosas ofrecidas y no solicitadas. Sin contar con otro orden de pudores violados: porque el periodista que ayer, que hoy mismo, combate duramente al ministro, está allí; y el político de quien todo el mundo sabe que no puede ver al ministro ni en pintura, está allí; y están allí muchos que ni debieran ni quisieran estar; y a todos parece que los sella y de todos se venga el ministro, diciéndoles por medio de su secretario:

«E-t-a-o-s ahí en ese salón, juntitos, a pie quieto, media hora, en espera de que os dedique un minuto por barba.»

En esta actitud de disimulada violencia continúa el aguardar. Se habla un poco...

«¡Hola! ¿Qué le trae por aquí?—No sé; el ministro me ha llamado...»—Y esto muchas veces se repite y lo saben quienes lo dicen y quienes lo oyen. El ministro no ha llamado a gran parte de los que allí se encuentran. Cuando el ministro llama de verdad, entra el citado por otras partes, y allí se está fumando y en conversación con su excelencia, mientras en los salones de espera, separados por una débil puerta, más fuerte aquí que cualquier reo muro, aguarda, impaciente, pero sometida, la multitud de visitantes. Pero lo más risible y lo más triste es ver ahora en el rebafío y como cualquiera de las reses, a los que durante anteriores ministerios ejercieron, en más o en menos, de pastores. Son el subsecretario, el ex director el ex secretario, cuantos en tiempos más felices no sabían de antecelas y ante sí tenían siempre un portero, llavín en mano, que le franquease la entrada al gabinete del ministro, aunque estuviera en conferencia con el Preste Juan. Ahora, al cambiar las cosas, estos hombres ojen de sus substitutos las mismas frases frías, de cortés desdago, que ellos en otra época emplearan con los visitantes.

Hemos tenido ocasión de enterarnos de ciertos interesantes detalles relacionados con la última crisis y su resolución.

Atribúyese al señor Mañra una intervención mucho mayor de la que se creyó en los primeros momentos y que hasta ahora ha permanecido oculta.

El ex presidente del Consejo estuvo en el Regio Alcázar unos días antes del que fué llamado por su Majestad para ser consultado oficialmente.

En esa entrevista previa que celebró el Monarca con su ex primer ministro, éste expuso con toda claridad a la Corona su opinión respecto de la situación política así como de las dos cuestiones capitales que exigían mayor atención por parte del Gobierno que sucediera al que presidía el señor Dato. Esas dos cuestiones eran y son la internacional y la económica.

Las manifestaciones del señor Mañra seguramente causaron impresión y a ellas sin duda responde el desarrollo ulterior de la crisis y la formación del actual Gobierno; en el que aparecen dos personalidades

amable y mañana colérico, y hoy os ahoga entre abrazos y mañana os despierta al desdeseo de estrangularte a él. En cambio estos políticos son los más tratables cuando la oposición; ¡Misterios de la vida!

Pero atendamos al espectáculo, pues, que ha dado principio. El ministro—no importa ahora a cuál de las clases me refiero—habla con el que tenía más cerca. La concurrencia se ha dividido en tres grupos: uno, de los atrevidos o impacientes que quieren despachar cuanto antes, y que forman en línea como de vanguardia, frente al ministro que acaba de salir, mirándose unos a otros y adelantando cada cual un paso, cada vez que el vecino lo adelanta, a fin de no perder ni una pulgada de terreno; el segundo grupo está en el centro del salón, junto a la gran mesa, que no falta nunca, y de allí van destacándose los combatientes a medida que su excelencia va despachando a otros. Pero el grupo interesante, el curiosísimo, el digno de que lo describiera una pluma como la de Daudet es el tercero, el de la retaguardia, que maniobra igual que el de vanguardia, sólo, naturalmente, que en sentido contrario; pues mientras aquí avanzaba por escalones sobre el ministro, este grupo retrocede, también por escalones, a medida que el salón se despeja y el ministro se les va aproximando. Son cuestiones de táctica, que se explican sencillísimamente. Estos que así retrasan el instante de hablar con su excelencia, dejando el paso a los demás, es porque quieren quedar para los últimos, o mejor dicho, para el último, manera de poder celebrar en sitio público una conferencia reservada, lo cual consigue el que pudo incorporarse en la pared o embutirse en un rincón. Esto tiene una quiebra: la de que, a lo mejor, cuando el testarudo final se encuentra tan contento, se abre la puerta de salón y entra otro grupo, que inutiliza la combinación.

Los pobres hombres, pobres después de todo, salen del ministerio lentamente algunos en grupos que se detienen, charlan, comentan. La mayoría no lleva muy buena impresión en cuanto al pleito respectivo. Por lo pronto todos dicen que tienen que volver, y no será una vez, serán muchas, en horas perdidas de antecelas de contemplación, de alegría, de desfallecimiento, de angustia o de cólera. Pero a ello hay que someterse si se quiere vencer, y el que no lo hace así no llega a nada si es que llega. Después de todo, más de la mitad de los ministros empezaron de esta manera y pasaron muchos años de esta suerte. Nada de ello es envidiable; pero, sin embargo, como no se cuenta la verdad como nadie dice que salir de una de estas visitas, es salir renegando de la hora en que se entró, el tranquilo lector de provincias lléase de envidia cuando lee en la sección teatral del periódico de la localidad: «Han celebrado una estensa e importante conferencia el ministro de Tal y nuestro ilustre paisano don Fulano de Tal.»

Y la conferencia ya se sabe cómo fué; y el telegrama lo ha puesto don Fulano; y don Fulano, en Madrid, no hace más que rabiar y sentir mucha envidia del tran-

quilo e independientemente vecino de su pueblo que le envidia a él!

CLAUDIO FROLLO

VACANTES

Inspector de carnes y de Higiene y Sanidad pecuaria de Martín Muñoz de las Posadas (Segovia). Solicitudes hasta el 12 de Enero próximo.

Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria de Valfermoso de las Monjas (Guadalajara). Solicitudes al alcalde, hasta el 12 de Enero próximo.

Practicante de Beneficencia de San Sebastián de los Reyes (Madrid). Solicitudes al alcalde, hasta el 13 de Enero próximo.

Secretario del Ayuntamiento de Viana de Jdraque (Guadalajara). Sueldo anual, 560 pesetas. Solicitudes el 12 de Enero próximo.

Médico titular de Noalejo (Jaén), plaza de nueva creación. Sueldo anual, 1.500 pesetas. Podrá utilizar gran número de igualatorio de las clases padientes. Solicitudes al alcalde, hasta el 13 de Enero próximo.

Una Real orden de Guerra

Publica el «Diario Oficial» una disposición interesante de este ministerio, para los individuos que, pertenecientes al reemplazo actual, han sido llamados a concentración.

Se funda en que es muy corto el tiempo que llevan funcionando la mayoría de las escuelas militares oficiales de instrucción, y no existir estas en algunas Cajas de reclutas.

«He aquí, literalmente, las reglas que contiene dicha Real orden.

«Primera. Por las Capitanías generales de las regiones de Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta, Melilla y Larache, se dispensará, por este año, de la presentación del certificado de aptitud previa solicitud debidamente documentada: a) A los que hubiesen de ser alumnos de una escuela oficial, y que, por no haberse creado la misma, no han podido obtener el certificado. b) A los que, perteneciendo a una escuela oficial o del Tiro Nacional, que, por no haberse creado hasta después del 1 de Noviembre próximo pasado no puedan obtener el susodicho certificado de aptitud, si pertenecen al cupo de filas puesto que, si lo son del de instrucción, continuarán asistiendo hasta obtenerlo. c) A los que residan en el extranjero desde fecha anterior al sorteo de su reemplazo, si pertenecen al cupo de filas. d) A los acogidos a la Real orden de ampliación de cupo, fecha 24 del corriente (D. O. número 209, para pago del primer plazo de la cuota militar.

Segunda. No se dispensará a ningún recluta del actual reemplazo, acogido a los beneficios del capítulo XX, de la presentación del certificado de aptitud, si en la demarcación de la Caja a que pertenezca o tenga el individuo su residencia habitual existe escuela oficial, creada con fecha anterior al 1 de Noviembre del año actual.»

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Nadie pueda precisar, a la hora presente, qué rumbo tomará la campaña. Cree «Le Temps» que los alemanes preparan una ofensiva grande contra las líneas francesas, y vociferan en sí la harán por Yprés, para batir al Ejército británico y abrirse paso hacia Calais, o la harán por Noyon, vértice del ángulo que forman los Ejércitos beligerantes, y punto más próximo a París. Cree «Le Corriere della Sera» que los alemanes donde preparan la ofensiva es en Alsacia, y hasta supone ya la llegada a Mulhouse, con 300.000 hombres, del general Macken; los corresponsales franceses en Oriente afirman que es en Salónica donde se verificarán los próximos combates, que por anticipado califican de los más sangrientos de toda la guerra; anuncia el ministerio de Guerra ruso que tiene motivos para suponer que los alemanes no se resignan en el frente moscovita a la inmovilidad defensiva de las trincheras, sino que ejecutarán algún movimiento estratégico grande; y entienden, por fin, los críticos militares ingleses, que es hacia Egipto, Persia y Cáucaso, donde se preparan los futuros acontecimientos.

Todo esto no puede ser verdad. La guerra ha demostrado, en los diez y siete meses que lleva de duración, que Alemania no puede atacar en dos frentes a la vez con gran intensidad. En los primeros meses de la guerra trató de hacerlo, pero se demostró que aquello era un esfuerzo irrealizable. Por eso después, cuando ha operado con intensidad en un teatro de operaciones, ha economizado sus fuerzas en los restantes. No es de presumir que ahora, con la necesaria extenuación que supone una guerra tan cruel y prolongada, vaya a cambiar de criterio, comprometiendo irreflexivamente en varias aventuras.

Debemos, pues, deducir que hay una gran actividad alemana; que los periódicos y críticos interpretan esa actividad con sus prejuicios, y por eso los franceses esperan la ofensiva en Francia, los rusos en Rusia, los que están en Salónica en la Macedonia, y los ingleses por Egipto, pero que nada puede predicirse de los planes del Estado Mayor alemán. Este es muy

ganancioso con la incertidumbre reinante, que fomentará con transportes de tropas de uno a otro sitio; pues así se dispersa el esfuerzo de las Potencias aliadas.

La carta de los Balcanes no está completamente jugada, por el triunfo germano-búlgaro es indiscutible. El exceso de frío y nieve favorece a los serbios y montenegrinos. Los invasores de Montenegro y Albania tienen que avanzar muy lentamente y con grandes dificultades. No podrán adelantar su artillería gruesa, y en esas condiciones, los breves montenegrinos y los restos del Ejército del Rey Pedro pueden oponer una resistencia tenaz. Sin embargo, es de creer que no sea esto lo que más preocupe a los Imperios centrales; pues el aprovisionamiento de ambos pueblos es muy difícil, y aún más el de comunicaciones, por lo cual llegará un momento en que esa resistencia se agote.

Nunca creímos en el auxilio de italianos y rusos, y en efecto, ya los mismos periódicos franceses demuestran su probabilidad. Los italianos no pueden aspirar más que a conservar Viena y Darazzo, y si acaso, a ocupar algún punto más del litoral albanés, para que los Ejércitos búlgaros, que avanzan por el Valle del Strumbi, no corten la comunicación terrestre entre unos y otros puestos italianos. Con eso y con facilitar algunos víveres a los serbios, se crearán satelites, y eso es lo que están haciendo.

Los rusos, por su parte, o tenían que violar la neutralidad rumana, cosa imposible, porque la situación geográfica de Rumania es muy distinta de la de Grecia, y los Imperios centrales no hubiesen consentido la violación, o tenían que desembarcar en el Mar Negro, donde no hay puestos apropiados ni líneas de abastecimiento seguras, y donde, además, los contingentes desembarcados quedaban a merced de un ataque de flanco realizado por los turcos.

La lucha balcánica es por lo tanto, la que se desarrollará en Salónica. Los contingentes franco-ingleses han formado allí una línea fortificada, con unos 200.000 hombres. El objeto de ellos es mantener a Grecia alejada de los Imperios centrales, y constituir además un frente nuevo, que distraiga efectivos de éstos y les evite la realización de ulteriores planes.

Notas de un curioso

ENSEÑANZA

Considerábase bien—dice el general Sánchez Osorio—que por extensa que sea la enseñanza dada en un colegio, no se tiene con ella más que una frágil base para después cimentarla.

LA FINCA DE MALPICA

Este Malpica en que el Rey estuvo de caza estos días no es nuestra villa de Malpica de la provincia de la Coruña.

Esta otra está enclavada en la provincia de Toledo.

Tiene una extensión de 16.000 fanegas de tierra, destinada en su mayoría al cultivo de cereales y de olivos y la cruzada el río Tajo.

A la orilla del río, sobre una alta plataforma, se eleva el castillo, cercado de foso y contrafoso. Su existencia data del año 1307, en que pertenecía, con la población de Malpica, al conde mayor de Su Majestad, D. Fernán Gómez, poseedor del Señorío de Valdepeña.

Se cree que fué construido por las árabes para que fuese parte de una línea de fortificaciones, con los inmediatos castillos de Villalba y Montalbán.

La figura del castillo es la de un perfecto cuadrado, con cuatro torres en sus ángulos y otra en su parte posterior, llamada del Honenaje.

Actualidad política

Nombramientos y disgustos.—El gobernador del Banco de España.—Detalles interesantes de la última crisis.

La cuestión de personal, que tantos disgustos ha causado al jefe del Gobierno, seguirá proporcionándonos, pues en la masa general del partido algunos nombramientos han producido impresión dolorosa y deplorable efecto.

En las filas liberales cande el descontento, que permanecerá algo reprimido hasta

Claro está que Alemania podía constituir a su vez en la frontera helena, una cortina de fortificaciones; dejar guarnecida 200.000 hombres, y seguir adelante. Pero no es de creer que siga semejante conducta; pues a ella le interesa la intimidación de los pueblos balcánicos...

Al efecto, se citan concentraciones en Kustendil y Nevrokop, concentraciones alemanas en Pilep y concentraciones búlgaras en Monastir. El total de ellas se ha de ascender a 600.000 hombres. Si es así, la suerte de Salónica no será dudosa; pues las fortificaciones poco valdrán, ya que la enseñanza de esta guerra es el poder de la Artillería gruesa alemana y austríaca...

NOMBRES QUE SUENAN

ALBANIA

El teatro de operaciones militares es a la hora de ahora Albania.

Hablemos, pues, de él y digamos que el camino que, partiendo de Valona, se dirige hacia el Norte de Albania, atravesando toda esta región, parece ser el objetivo de las operaciones emprendidas por los búlgaros...

La población de Valona, o Arlona, se encuentra a dos kilómetros del mar, en cuya orilla tiene un desembarcadero, que protegía un castillo construido por los venecianos, que poseyeron aquella comarca hasta 1690...

Su población no excede de 6.000 habitantes.

A 50 kilómetros al Noroeste del referido puerto, se encuentra Berat o Arnat Bolograd (el Belgrado de los albaneses), a orilla del río Osum, con 12.000 habitantes, de los cuales más de 4.000 son griegos.

Tiene gran importancia en el país, y es residencia de un arzobispo cismático griego. Está defendida por una fortaleza que se cree la más poderosa de Albania.

Una serie de colinas que el camino corta transversalmente, separa la cuenca del Osum de la del Scambi, en cuya ribera está la ciudad de El Bassan, a 50 kilómetros de Berat, 40 de Pritrendz y la frontera serbia, y 45 del mar.

Su población en pocos años ha quedado reducida de 25.000 a 13.000 habitantes, en su mayor parte musulmanes.

El recinto de la población está rodeado de murallas, cuya construcción se atribuye al Emperador Constantino.

Por El Bassan cruza la carretera que de Sotari (Albania) se dirige a Constantinopla por M. nastir.

Sucesivamente se hallan, a 30 kilómetros de El Bassan, Tyranna o Tirna, con 12.000 habitantes, sobre el río Himna, una de las pocas poblaciones albanesas que conserva su carácter oriental; a 55 kilómetros, Krois, sobre una escarpada roca que domina las llanuras, en las cuales César y Pompeyo se observaron mutuamente antes de dar la batalla de Farsalia (en la Tessalia), el año 48 ante de Jesucristo, y a 80, el puerto de Alessio, fundado por Dionisio el Tirano, con objeto de asegurar su dominio sobre el Mar Adriático.

Situada en la orilla izquierda del río Drin y a cuatro kilómetros de su desembocadura, ha perdido mucho de su antigua importancia, y sólo cuenta con 5.000 habitantes.

A 15 kilómetros al NO. el pequeño puerto de San Juan de Medua, antiguo refugio de las galeras venecianas, por su proximidad a Sotari (20 kilómetros), puede servir de base de aprovisionamiento al Norte de Albania.

De Sotari hemos de recordar que tiene una población de 35.000 habitantes, y está en la parte SE. de lago del su nombre, cuyo parte restante pertenece a Montenegro.

DATOS PARA LA HISTORIA

La entrevista de Cartagena

Del libro recientemente publicado por el ministro de Negocios Extranjeros, de Alemania, bajo el título «Documentos diplomáticos belgas», copiamos los dos siguientes, porque se relacionan con España. La primera comunicación la reproducimos íntegramente, y sólo en parte la segunda.

Dicen así: «Número 28.—El Sr. Cartier, encargado de Negocios de Bélgica en Londres, al señor Barón de Favereau, ministro de Negocios Extranjeros.

Londres, 12 de Abril de 1907.

Señor Barón: La opinión pública ha seguido con mediano interés el viaje de S. M. el Rey y la Reina a las aguas españolas, y no parece preocuparse por el momento gran cosa de las posibilidades de orden político que comporta esa entrevista de los soberanos de España e Inglaterra.

En indiferencia, tal vez más aparente que real puede parecer extraña de momento si se compara el entusiasmo desplegado al prepararse la «Entente cordiale» franco inglesa, pero se explica perfectamente por el estado de ánimo que reina en este momento lo mismo en los círculos políticos que en el público en general. El pueblo

inglés se acostumbra poco a poco a la creencia de que las cuestiones de orden internacional son de competencia casi exclusiva del Rey Eduardo, cuyo profundo sentido político y cuya diplomacia profunda admira con razón. La ausencia completa de divergencias entre los dos grandes partidos históricos, en lo que concierne a los destinos políticos de Inglaterra, circunstancia que permite a Sir E. Grey continuar la obra de lord Lansdowne, sin demora ni sacudidas, es la prueba más evidente de ese estado de ánimo.

Confiada, por una parte, en el sereno juicio y el fino tacto del Rey, y segura, por otra parte, de lo que vale el ministro encargado de la defensa de sus intereses internacionales, la opinión pública abandona poco a poco los problemas de la alta política, por saber por experiencia que los destinos del Imperio están en buenas manos.

La entrevista de Cartagena ha de haber ofrecido un verdadero interés político y es de creer que en ella haya tenido lugar un cambio de impresiones sobre la cuestión marroquí, lo mismo entre los soberanos que entre los hombres de Estado que los acompañaban. Así, el Rey Eduardo iba acompañado en su viaje del subsecretario de Negocios extranjeros Sir Charles Hardinge, y es de suponer que sus conversaciones con los ministros españoles hayan logrado calmar las inquietudes producidas en Madrid por la ocupación de Uxda. El fin principal de la visita del Rey Eduardo a su angustioso sobrino en Cartagena sería estrechar los lazos que unen a España con la Gran Bretaña y debilitar en lo posible la influencia alemana en Madrid. Pero hasta hoy no hay indicios de sus resultados prácticos ni de decisiones tomadas durante la entrevista.

Le saludó, etc.—Firmado: E. de Cartier.

Número 29.—El Barón Greindl, ministro de Bélgica en Berlín, al señor Barón de Favereau, ministro de Negocios Extranjeros.

Berlín, 18 de Abril de 1907.

Señor Barón: Tengo el honor de acusarle el recibo de su despacho de 15 de Abril, en el cual se sirvió comunicarme el interesante informe que le fué dirigido el 8 del corriente por mi colega de Madrid.

De las tres conjeturas que le somete el señor Barón de Joostens para explicar la entrevista de Cartagena, la más verosímil es la última. Hasta puede decirse que es cierta.

Como el tratado de alianza con el Japón, la «Entente cordiale» con Francia y las negociaciones pendientes con Rusia, la visita del Rey de Inglaterra al Rey de España es una parte de la campaña dirigida con tanta perseverancia como éxito por S. M. el Rey Eduardo en persona para aislar a Alemania. Pocas es la ayuda material que Inglaterra puede esperar de España. Según una información publicada en los periódicos, ha prometido su concurso en la reconstrucción de la flota española y la fortificación de la costa ibérica.

La creación de una flota es tarea larga y difícil, especialmente en un país con una Hacienda desbaratada y en donde a cada instante cambian, no sólo los ministros, sino todos los altos funcionarios. Inglaterra no tiene necesidad de España para contratar su flota en la Mancha y en el mar del Norte, sin comprometer su posición en el Mediterráneo; que, una vez haya adquirido la amistad de Francia nadie pueda amenazarle.

Más a pesar de la impotencia militar y financiera de España, una inteligencia con los ibéricos no carece de valor. Acabamos de ver la prueba en Algeiras, en Tánger y recientemente en el apoyo del Gobierno de Madrid a la proposición inglesa de limitación de los armamentos.

No es fácil adivinar los motivos que hayan determinado a España a meterse en el asunto marroquí a remolque de Francia e Inglaterra.

¿Se imaginó acaso que Francia tenía la intención seria y real de competir con ella la influencia en Marruecos?

O convencida acaso de la necesidad de renunciar para siempre a sus aspiraciones seculares, ¿se ha contentado con salvar al menos las apariencias?

Sea de ello lo que fuere, la inteligencia de España con Francia e Inglaterra no es un hecho nuevo.

La entrevista de Cartagena es sencillamente la confirmación y probablemente la consolidación de la situación ya existente. (Continúa hablando de otros asuntos ajenos a nuestra nación.)

GALICIA

El periodista y concejal del Ayuntamiento de Bayona D. José María Rodríguez Barreiro, ha sido condenado por injurias al cura párroco de aquella villa, a la pena de tres años, seis meses y 21 días de destierro, y multa de 250 pesetas.

El Capitán del vapor «Atlante» ha anunciado que el día 22, a las diez horas de la mañana, en la latitud 33.º 55 Norte y longitud 9.º 55 Oeste de Greenwich, se encontró una boya flotante, al parecer mina explosiva.

En la finca «Carmen» de Las Traviesas, Vigo, propiedad de D.ª Pastora Araujo Pequeño, viuda de Rivas, se cometió un robo de aves y ropas. Del hecho se dió conocimiento a las autoridades.

Signe sin descubrirse el autor o autores del atentado cometido días pasados contra el alcalde de Lalín D. Antonio Crespo. Como complicados en el hecho fueron detenidos los curas párrocos de Barcia y Bandoiro, el hijo de un fabricante de curtidos llamado José Blanco, el concejal don Gonzalo López y un vecino de Greaende, pero no tardó en dejarse sin efecto la detención de los mismos por no resultar cargos concretos contra ellos.

Los daños causados en la casa del señor Crespo han sido tasados en 15.000 pesetas.

Las distinguidas damas orensanas que forman el Comité de la Federación Femenina contra la Tuberculosis, han dirigido al Excmo. Ayuntamiento de aquella capital una respectuosa y razonada solicitud pidiendo una pequeña subvención para

contribuir con ella a la realización de los fines que persigue y desde hace tiempo viene realizando dicha benéfica y humanitaria institución.

Las Escuelas Populares Gratuitas, de Cornúa, concedieron un diploma y una cartilla de la Caja de Ahorros, por valor de 50 pesetas, al niño Juan Castro, queriendo así premiar al arrojado muchacho que no hace muchos días salvó la vida de un compañero que se había caído al mar.

Como presuntos autores de la expedición de un billete de 50 pesetas falso, fueron denunciados los vecinos de Sanjoño, José Franco y Encarnación Durán.

Esta noche se celebrará en Cornúa un mitin organizado por el Comité de Defensa Económico local para protestar contra el impuesto que trata de establecer el Ayuntamiento sobre las patas y la leña.

Contra el acuerdo de la comisión provincial de Lugo relativo al nombramiento de médico vocal civil de la comisión mixta de reclutamiento, ha recurrido ante el ministro de la Gobernación el médico titular de Boquerre D. José Prado Alfonso, aspirante a dicha plaza.

En el Colegio de la Inmaculada de Tuy se ha celebrado una brillante velada bajo la presidencia del ilustrísimo Sr. Obispo Dr. D. Leopoldo Eijo.

La Cámara de Comercio de Vigo ha acordado gestionar del Gobierno que se ponga remedio al encarecimiento de los fletes marítimos de la República Argentina a España, en lo que afecta a la importación del maíz, consiguiendo de las Compañías navieras españolas, subvencionadas por el Estado, que ajusten sus fletes, no ya a los ordinarios de antes de la guerra que oscilaban entre 20 y 25 pesetas tonelada, sino como máximo el doble.

Fundán su petición los comerciantes viguenses en que, exigiéndose por fletes la exagerada cantidad que reclaman las Compañías, no puede venderse el maíz a menos de 30 pesetas los cien kilos, y ello vendría a constituir un grave problema para las clases pobres.

En la misera bohordilla de una vieja casaca que hay cerca de la fuente del Posío, en la calle del Progreso de Orense, apareció muerta una pobre mujer.

Los vecinos de la casa se alarmaron al oír los gritos de tres niños de corta edad que, llorando, llamaban a su madre. Acudieron a ver lo que pasaba y, echando abajo la puerta, encontraron con un cuadro verdaderamente desgarrador.

Sobre humilde y pobre lecho aparecía el cadáver de una mujer, cuyo rostro besaban tres niños. Su llanto impresionaba dolorosamente. La visión de la madre muerta había puesto una huella de terror y de espanto en el semblante de aquellos pequeñuelos que no se separaban de la cama.

La pobre habíase acostado sana y debió haber fallecido repentinamente.

Durante el plazo de treinta días se admitirán reclamaciones contra una instancia de D. Manuel Martínez Toba, de Magia, solicitando 430 metros cuadrados de terreno en la playa de Las Lanchas, de aquel distrito, con destino a un secadero de congrio.

Ha sido destinado a la provincia de Lugo el agente de policía D. Leopoldo Lago Barandaz.

En el local de la Federación Obrera de Cornúa, se ha celebrado una Asamblea, acordándose gestionar, entre otras cosas, con las demás Sociedades obreras de España la libertad de todos los presos por cuestiones sociales, y especialmente de los del Ferrol.

El día 1.º de Enero se celebrará en el Teatro principal de Orense un mitin organizado por el Comité Regional agrario, al que concurrirán representaciones de todas las sociedades de aquella provincia.

Desde hace unos días se encuentran en Ribadeo los PP. Agustinos encargados de las clases de enseñanza, de la fundación «Clemente Martínez», que según es sabido se inaugurará en los primeros días del entrante mes de Enero.

Ha ingresado en el Reformatorio de Ocaña el recluso Antonio Pérez Soltero, para extinguir la condena de seis años de presidio que por delito de robo, le impuso la Audiencia de Orense el 14 de Octubre último.

Contrajeron matrimonio en Puerto Rico el comerciante D. Polonio García Fernández, natural de Tuy, y la Srta. Mercedes Blanco.

En la playa de Barqueira Nova pereció ahogado el joven de trece años Manuel Barreiro Martínez.

El finado era vecino de Santa Cristina de Nova.

El Juzgado de Marina salió inmediatamente a instruir diligencias.

El Ayuntamiento de Pontevedra acordó consignar en el próximo presupuesto 121.000 pesetas para reparto vecinal, a fin de cubrir parte del déficit.

Han sido confirmados por la Junta municipal de Pontevedra, en los cargos de médicos titulares que vienen desempeñando, D. Celestino López de Castro y D. José M.ª Figueira Martínez.

En un baile celebrado el día de Navidad en Abadongo, se suscitó una reyerta entre varios mozos de las parroquias de Mabeago y San Vicente de Vigo.

De las palabras pasaron a los hechos, sacándose a relucir revólvers y palos.

Uno de los proyectiles hizo blanco en el joven Pedro Ucha Zagarte, dejándole muerto en el acto.

La guardia civil del puerto de Carral detuvo como presuntos autores del crimen a Ramón Doyal Baeza, José Brandatiz Casal, Antonio Fonte y Manuel Casal Pan.

El vecino de Ordeira, en el ayuntamiento de Irijó, ha denunciado ante el Juzgado de Instrucción de aquel partido, que en sesenta colmenas de su propiedad le habían causado daños de mucha consideración.

El día 1.º del entrante mes de Enero, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el salón de fiestas del «Círculo de Ar-

tes» de Lugo una velada organizada por la Juventud Autónoma de aquella capital, con motivo de hacer su primera presentación al público license los Coros gallegos Cántigas e aturuxos.

Los que mueren: En la parroquia de Bertola, Vilaboa, don Bernardo Dios Barros. —En Pontevedra, D.ª Pilar Aboal y la Srta. Lucrecia Gil. —En Sarria, D.ª Jerónima Rubín. —En Ferrol, la niña Otilia Varela. —En Bande, D. Constantino Salgado Monasterio. —En San Vicente de Coco, (Lugo) don Agustín Ulloa Penoucos.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc. etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores de España.

Acompañado de un Sr. D.ª Angeles Goyanes y de uno de sus hijos hallase en esta ciudad nuestro querido amigo y colaborador el médico I.º de Sanidad militar D. Juan Barcia Eizagui.

Nuestro amigo acaba de ser agraciado con la Cruz del Mérito Naval por servicios extraordinarios prestados en la Marina de Guerra; y así mismo con una Mención Honorífica por los verificados en los Hospitales militares.

Por todo ello le felicitamos cumplidamente.

Parece que será nombrado oficial de la Secretaría de la Universidad un distinguido joven hijo de un antiguo periodista y que para auxiliar de las oficinas del ayuntamiento será nombrado el que actualmente desempeña, con carácter interino, el primero de estos destinos.

Han ingresado en el depósito municipal dos jóvenes por haber promovido esta mañana un escándalo en el macelo.

Las personas que deseen hacer donativos en favor de la Cruz Roja de los Imperios Centrales, pueden entregarlos en el bazar del Sr. Villar o en la droguería del Sr. Bermejo.

LA FIESTA DE MAÑANA

La Traslación del Apóstol

Mañana celebrará la iglesia esta festividad que en nuestra Basílica reviste excepcional solemnidad.

A las nueve y media de la mañana se renunciará en el Consistorio el Excmo. Ayuntamiento y las comisiones de los demás centros con objeto de acompañar al Sr. Delegado Regio a la Catedral en donde se celebrará la festividad del día con procesión mitrada, botafumero y misa solemne.

Oficia en la misa mañana, según costumbre, el sacerdote del Cabildo.

En el Ofertorio sube a la capilla mayor el Sr. Cardenal Arzobispo y recibe la ofrenda de los Obispos, capitulares, beneficiados y después la que hace el Delegado Regio en nombre de S. M. el Rey.

Representa este año al Monarca en el acto de mañana, el alcalde D. Luis Blanco Rivero, quien al hacer entrega de la ofrenda pronuncia una invocación a la cual contesta con otro discurso el Sr. Cardenal Arzobispo.

Luego prosigue la misa. A la festividad de mañana suelen asistir muchos fieles. Nosotros hemos sido atentamente invitados para concurrir.

Por virtud de la solemnidad del día hoy y mañana se gana Jubileo plenísimo visitando la Catedral en las condiciones acostumbradas.

PUREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

Signe sin resolver la huelga de carpinteros planteada en Santiago desde hace unos días.

En la Cornúa se reunieron los compañeros del mismo oficio y acordaron enviar a los de Santiago cien pesetas y a la vez consultarles si estiman procedente que vayan a la huelga los carpinteros que trabajan en el palacio municipal de aquella ciudad por ser el patrono de Santiago.

Ha sido nombrado Director de la Sucursal del Banco de España en Santiago D. José Botella Torremocha que actualmente desempeñaba el cargo de interventor en la Sucursal de Alicante.

TEATRO PRINCIPAL

Frizzo y Enrico

Son estos los dos hombres del día. Una sola representación y un pequeño anuncio sembraron por todo Santiago la noticia de que en nuestro coliseo actúan dos artistas que hace mucho tiempo no vimos,

Quisiéramos reseñar sus hermosos trabajos, pero la falta de espacio nos priva de hacerlo hoy.

Con motivo de su despedida cada función de hoy será un lleno.

Sentimos de veras que estas atracciones no actúen más noches; es una lástima.

Han sido denunciados por la guardia de seguridad los cocheros Jorge Vilas, José M.ª Montaña, Manuel Calvo y José Freiro por llevar apagados los faros de sus respectivos coches. Fueron multados por la Alcaldía con cinco pesetas cada uno.

DENTALIX

Con objeto de pasar breve temporada en Santiago, llegó de Madrid nuestro estimado amigo el funcionario del cuerpo diplomático, D. Manuel Casulleras, secretario de embajada con destino actualmente en el ministerio de Estado.

Reciba nuestro saludo de bienvenida el distinguido santiagués.

HOMENAJE MERECIDO

Al señor Cardenal Arzobispo

Se ha recibido en Santiago la lápida con que el pueblo santiagués quiere significar al ilustre Prelado Martín de Herrera su gratitud por cuanto lleva hecho en favor de nuestra ciudad sobre todo en el Año Santo próximo a finalizar.

La lápida es realmente hermosa sobre todo por la figura principal, la del señor Cardenal Arzobispo, que aparece en ella revestido de Pontifical y dando la bendición.

Solo esa figura, que está tratada con un cariño extraordinario y una justeza aun más extraordinaria, es reveladora de que un verdadero artista la esculpió.

Los dos ángeles que sostienen botafumeros, la cartela y demás trabajos ornamentales son también mercedores de alabanza; pero nada como la figura principal. Si Belliniere hubiese hecho del natural el modelo no habría logrado un más perfecto parecido.

La lápida no se colocará como se había dicho, en la base de la torre de la Trinidad o del reloj. Se colocará en la plazuela de las Platerías, próxima a la esquina o sea debajo de la torrecilla del homenaje.

El sitio no hay duda que es mucho mejor y más apropiado que aquel en que un principio habían pensado colocarla.

El homenaje si el tiempo sigue mejorando, y esa tendencia tiene, se rendirá al ilustre purpurado el viernes a las once de la mañana.

A este objeto hoy comenzaron los operarios del Sr. Larramendi, dirigidos por este, a colocar la lápida de la cual obtuvo esta mañana algunas reproducciones el fotógrafo Sr. Casado.

El Sr. Cardenal Arzobispo costea mañana una comida extraordinaria a los pobres en la Cocina Económica.

Consiste la comida en una ración de bacalao y media libra de pan.

Para que los repartimos entre personas necesitadas hemos recibido algunos bonos los cuales hemos distribuido ya, en nombre de los favorecidos, enviámos las más rendidas gracias al señor Martín de Herrera.

Todas las misas que mañana jueves 30 se celebren en la Capilla general de Animas, serán aplicadas por el alma de la señora doña María Orosos Martín de Acosta (q. s. g. h.). La familia agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

El Boletín oficial de la provincia ha publicado las resoluciones de la Comisión provincial en los expedientes de las elecciones municipales de Ortigueira, Arteijo Serantes, La Baña y Melid.

Se ha resuelto los concursos de casas baratas concediendo, en su consecuencia, a la «Liga Mutua» de señoras, de Santiago pesetas 1.559.92 y a la Caja de Ahorro 4.477.95 pesetas.

Comisión provincial

Adoptó dicha Corporación los siguientes acuerdos:

Pasar a la ponencia del Sr. García Novoa el expediente de la elección de concejales últimamente celebrada en Batanzos, y las reclamaciones contra la misma formuladas en la del Sr. Vilas el de la verificada en Finisterre, y el presupuesto carcelario del partido de Ferrol, para el año de 1916.

Declarar válida la elección celebrada en el tercer distrito de Fene, y capacitando para el ejercicio del cargo al concejal electo por el primer distrito D. Agustín Aballeira.

Anular la proclamación de los concejales de Neda, hecha por la Junta municipal con arreglo al art. 29 de la ley, declarando que no ha lugar a resolver sobre la capacidad de D. Antonio López, concejal electo por dicho término municipal.

Declarar válidas las elecciones de Cambre y de San Pedro de Oza. Declarar así bien que en el primer distrito de Irijó no se ha celebrado elección, por lo cual debe convocarse inmediatamente a la elección en el mismo, y aprobar la celebrada en el segundo distrito de dicho término, desestimando las reclamaciones interpuestas contra ella.

Informar al gobernador que procede probar el presupuesto carcelario del partido de Padrón para 1916.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha remitido a la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública el expediente académico de D. Antonio Codesido Silva, para la expedición del oportuno título de Licenciado en Derecho.

El Ministerio de Instrucción pública

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídense: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

pone en conocimiento de las opositoras a las plazas de corta y confección de prendas en las escuelas de adultos, que para el esclarecimiento de las denuncias que formulan, pueden concurrir a la información abierta para elegir lo que estimen conveniente.

Ramona González (La Carrileña)

Ofrece buenas obras todos los días que despacha en BAUTIZADOS, núm. 4, en donde se reciben los encargos y se sirven a domicilio.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 28
Nacimientos.—Ninguno,
Defunciones.—Ninguna.
Matrimonios.—Jesús Lema Trasmonte con Teresa Souto Corbelle.

Observatorio Meteorológico

DIA 29	
Altura barométrica (m. m.)	734.3
Temperatura máxima al sol	20.9
Idem id. a la sombra	17.6
Idem mínimas	7.4
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	4.6
Agua evaporada en ídem ídem	1.1
Humedad relativa	61
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	396
Estado del cielo	Lluvioso.
El barómetro tiende a	Bajar.

Ama de cría

Se ofrece una de buenas condiciones. Informarán en Vilestro lugar de Portela, Filomena Ferreira.

Lola Garabal y hermana, se ofrecen a dar lecciones de pintura, dibujo y flores. Reciben encargos.
RUA DEL VILLAR, NUM. 11 2.º

francesas, han sido sorprendidas por los hilos en el mar glacial que dando empotradas entre los témpanos.

Madrid 29 id. id.

Un radiograma transmitido por la torre Eiffel dice que los búlgaros han ocupado El Bassan ciudad situada en el centro de Albania.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN OFICIAL

	DIA 28	DIA 29
4 por 100 interior	71.00	71.70
Idem fin corte firme	71.65	00.00
5 por 100 amortizable	93.00	93.90
Nuevo amortizable	86.25	85.25

Acciones

Banco de España	452.00	453.00
Español del Río de la Plata	000.00	254.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	276.00	276.00
Cédulas Hipotecarias	91.75	91.75

Huacarerías

Las obligaciones	00.00	63.00
Las preferentes	64.00	62.50
Las ordinarias	22.50	22.00

Cambios

París	90.45	90.50
Londres	25.10	25.11

Bolsa de París

Exterior Español	000.00	000.00
------------------	--------	--------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fue ayer de	000.00	000.00
-------------------------------	--------	--------

Mencheta

ANUNCIOS

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 53 de la calle de las Huertas. Tiene dos entradas y huerta. En la misma calle núm. 27 darán razón de precio y condiciones.

VENTA

Se hace de la casa de nueva y esmerada construcción, sita en Puente Seca frente al proyectado emplazamiento de la nueva estación del ferrocarril. Se compone de planta baja, sótano y principal. Mide 16 metros de fondo por 14 de frente y tiene unido un cobertizo de 11'70 por 11'20. Dicha finca está inscrita en el Registro de la propiedad y libre de todo gravamen. Darán razón Puente Seca núm. 39, Santiago.

Arriendo de un chalet de recreo

A cinco minutos de la Alameda y en el punto denominado Crucero de Ramirez, se arrienda una bonita casa de recreo y producción, con huerta anexa de dos y medio, ferrados de sembradura, agua potable y varios departamentos independientes para la cría de animales domésticos. Para informes y detalles en la Relojería Suiza, Fajera 16.

Garage Auto-Cielo

Alquiler de automóviles a precios convencionales. Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.
Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente número 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cántara a 46 y 42 reales. No equivocarse, pues la taberna que expende estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta que dice: VINOS DEL RIVERO.

Importantísimo

La casa de LOSA acaba de recibir una gran remesa de

LAMPARAS OSRAM LEJITIMAS

al nuevo precio de pesetas 1,75 de 5 a 50 bujías.

También se recibió un inmenso surtido de artículos eléctricos de fabricación Suiza, como son ESTUFAS, PLANCHAS, CAZOS etc. artículos completamente nuevos y de resultado garantizados.

CASA DE LOSA 16 Fajera 16
SANTIAGO

J. BUJAN

Cirujano CALLISTA

y

MASAGISTA; Electromotor

Especial para masajes vibratorios.

DE 2 A 5, FESTIVOS DE 11 A 12

Altamira, 16

Agencia de negocios

A CARGO DE

ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Una casa en la calle de la Virgen de la Cereca de 15 a 20.000 pesetas.

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

La núm. 54 de la Cuesta Nueva, compuesta de dos pisos y bajos con espaciosas cuadras.

La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.

Una casa en la calle de Matacanes.

Una finca de producción y recreo dentro de la ciudad, propia para una industria.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

La casa núm. 19 de la calle de San Cayetano, con su huerta unida.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde.

Una casa en la calle Nueva.

Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa señalada con el número 32 en la calle de Castrón d'Ouro de esta ciudad con su huerta unida, que limita con la carretera en construcción que va a Rodiño.

La renta foral de 36 ferrados de centeno y 2 gallinas, impuestas sobre fincas en Bar.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en el Agro del Arzobispo (Galeras).

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

Un foro de 35 pesetas afecto a bienes situados en Pereiras (Ordenes). Con documentación completa.

En Villagarcía

Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ría, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Para detalles y precios diríjense a las oficinas de esta agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

BODEGAS GALLEGAS

PEARES-ORENSE-ESPAÑA



Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.

Se remesan también en barricas de cien y doscientos litros las clases *Fina, calidad familiar y cosecha corriente.*

Representante

Pedro Landa y Alvarez

SANTIAGO

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.º

Socorro y Teresa Magariños

COMADRONAS

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADO 3, 5

Telegramas, Magariños Partos.—Santiago

Emulsión López Caro

ELIGEROFOSFATADA Con el 60% de Aceite puro
E HIPOFOSFATADA -: de HIGADO de BACALAO :-

CUARTILLO (500 gramos) TRES PESETAS

Esta EMULSION es bastante mejor que la del extranjero y sus buenos efectos se notan en seguida.

Farmacia de las Animas

FRASCO: 3 pesetas y 1'50

Hijos de FRANCISCO DEZA

BANQUEROS
VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA-FUNDADA EN 1850

Hemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 > 100
Id. id. id. de seis meses	3 > 100
Id. id. id. a mayor plazo	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 29 (8)

El comunicado oficial francés de las once de la noche dice:

En Bélgica nuestra artillería hizo saltar un depósito de municiones enemigo en Steustrate.

En Artois los certeros obuses franceses causaron destrozos en las obras de defensa alemanas.

En la región de Reims, hubo intenso fuego de artillería que provocó un incendio.

En Lorena, hemos cañoneado las obras enemigas.

En los Vosgos es intensísima la lucha de artillería.

En Harmanawalkopf nos apoderamos de algunas trincheras, e hicimos 100 prisioneros entre ellos un oficial.

Madrid 29 id. id.

El parte oficial turco dice:

En el frente de Trab, ha sido rechazada una división enemiga que caminaba paralela a la costa, protegida por dos monitores ingleses.

En el Cáucaso, las patrullas turcas obligaron a huir a las rusas.

Madrid 29 id. id.

El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente parte oficial de las doce de la noche:

Frente occidental: A consecuencia de los disparos de un monitor enemigo murieron en los baños de Westende tres personas.

De estas, dos mujeres.

En todo el frente hubo durante el día vivas acciones de artillería y lucha de granadas de mano y de minas.

En Hirtzen ha obtenido éxito un ataque de los franceses contra nuestras posiciones.

De esta acción faltan detalle.

Nuestra artillería sigue cañoneando Soissons.

El enemigo enarboló la bandera de la Cruz Roja en un Hospital próximo a la estación para proteger a esta de nuestros disparos.

Pero no puede responderse de que no alcance ningún proyectil al Hospital, dada la proximidad con la estación.

Frente ruso: En la Beresina, el Noreste de Ozartoria y cerca de Baresen y rechazamos varias divisiones rusas de reconocimiento.

Frente de los Balcanes: La situación es estacionaria.

Pensando en la paz

Madrid 29 (8)

El ministro búgaro Toucheff ha declarado que el ejército búlgaro recibió orden de no atravesar la frontera griega.

Con relación a esta orden, el presidente del Consejo búgaro ha manifestado que para Bulgaria puede considerarse terminada la guerra.

Madrid 29 id. id.

«Le Temps» publica el primer artículo de una serie que va a publicar acerca de Francia y España.

Hablando de la propaganda alemana en España dice que Francia tiene más razones que Alemania para desear que España, caso de salir de la neutralidad, sea amiga de Francia.

Luego añade:

«Después de la guerra será preciso edificar un nuevo Universo, y España que no perdió su sangre, servirá para humanizar, ayudando a sus hermanos latinos».

Madrid 29 id. id.

En el Senado francés se ha discutido el proyecto de llamamiento de la quinta de 1917.

El ministro de la Guerra dijo que la incorporación es solo como medida de previsión.

Añadió que Francia quería la paz hace 18 meses, pero hoy quiere la guerra con toda energía y empleará en la lucha todos sus recursos.

—Terminará cuando Francia consiga lo que quería.

El proyecto se votó por unanimidad.

BROMAS DE INOCENTES

Madrid 29 (8)

El periódico «A B C» publicó en su número de ayer dos ingeniosas inocentadas.

En una atribuye el apizamiento del Consejo de ministros, al temor de que los Sres. Urzáiz, Villanueva y Salvador Ilegssen a las manos por discrepar en si la prórroga de los presupuestos ha de hacerse o no por decreto.

Se refiere la otra noticia a que la Argentina ha dejado el teatro para trabajar en los talleres de empaquetar, de una Casa industrial.

Madrid 29 id. id.

«El Parlamentario» publica como inocentada una carta del Sr. Maura.

Está dirigida al conde de Romanones y dice que vuelve el Sr. Maura a formar en las filas del partido liberal, de donde procede.

Madrid 29 id. id.

También «El Correo Español» publica como inocentada, una carta del Sr. Dato, dirigida al director de «El Parlamentario» diciendo que se retira de la vida política.

La nota más comica del crítico atribuido al Sr. Dato, la es indicación que hace éste de que ha tenido que dirigir la carta a «El Parlamentario», porque el marqués de Valdeiglesias, director de «La Epoca», ha puesto reparos a su publicación.

Habla Romanones

Madrid 29 (15)

El conde de Romanones recibió hoy a los periodistas.

Dijonos que hoy se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

El consejo de hoy se dedicará principalmente a estudiar el problema de las haciendas locales.

También tratarán los ministros de varios proyectos de reformas de carácter social.

Respecto de las declaraciones hechas ayer a los periodistas por el Sr. Urzáiz, mostrándose partidario de que las Cortes reanuden sus tareas dijo el conde que su deseo sería también estar con el Parlamento abierto.

Todos los gobernantes, prefieren el funcionamiento de las Cámaras porque ellas comparten las responsabilidades del Poder y cuando no están con las cortes abiertas es por verdadera imposibilidad.

Por eso mismo tenemos proyectado que las elecciones generales se celebren en Marzo.

Probablemente—siguió—en febrero se publicará el Decreto de disolución.

Quiero que medie el menor lapso de tiempo posible entre la disolución y la apertura del Parlamento y no se disolviera ya el actual por si las contingencias de la política mundial hicieran necesaria su actuación.

Dijonos después el conde de Romanones que hoy confirió con el Ministro de Instrucción pública para tratar de las dificultades que surgieron para poder abrir el Teatro Real dificultades que cree quedarán vencidas hoy mismo.

Más de la guerra

Madrid 29 (15'30)

Un telegrama de Copenh

